

科学家办好一流科技期刊的典范

——忆《古地理学报》创刊主编冯增昭先生

郑秀娟 李新坡[†] 张西娟 王媛 鲍志东

中国石油大学(北京)期刊社《古地理学报》编辑部,100083,北京

摘要 《古地理学报》创刊主编冯增昭先生于2023年1月5日逝世。他作为我国有突出贡献的科学家和教育工作者,为国家的科技进步和石油事业做出了突出的贡献。他退休后先后创办了《古地理学报》中文版和英文版,并于2022年7月成立“国际古地理学会”。他始终怀着高昂的办刊斗志和满腔的爱国情怀,坚持高标准办刊、开放办刊、严谨办刊、融合办刊和情怀办刊,在他的有生之年把《古地理学报》办成了地质学领域的高水平期刊。我们永远怀念冯增昭先生!

关键词 冯增昭;古地理学报;办刊理念;科技期刊

A scientist running a first class technological journal: in memory of the founding chief-editor FENG Zengzhao of *Journal of Palaeogeography*//ZHENG Xiujuan, LI Xinpo, ZHANG Xijuan, WANG Yuan, BAO Zhidong

Abstract FENG Zengzhao, the founding chief-editor of *Journal of Palaeogeography*, passed away on January 5, 2023. As a scientist and educator in China, he has made outstanding contributions to the country's scientific and technological progress of the petroleum industry. After his retirement, he founded the Chinese and English versions of the *Journal of Palaeogeography*, and the International Palaeogeography Society in July 2022. He always had high morale and patriotic feelings, insisted on maintaining high standards, run the journal with an open and rigorous attitude, and in an integration mode, which had raised up the *Journal of Palaeogeography* to a high-level journal in the geology. He will live in our heart forever.

Keywords FENG Zengzhao; *Journal of Palaeogeography*; idea of running a journal; technological journal

Authors' address Editorial Department of *Journal of Palaeogeography* (Chinese Edition), China University of Petroleum (Beijing), 100083, Beijing, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2024.01.009

2023年1月5日,享受国务院政府特殊津贴的有突出贡献科技专家,曾获国家科技进步奖二等奖、国家级教学成果二等奖、李四光地质科学奖(科研奖)及中国沉积学终身成就奖等诸多奖项的学者,中国石油工业有突出贡献的科技专家,中国石油大学(北京)教授,《古地理学报》和《古地理学报》(英文版)创刊主编冯增昭先生,永远地离开了我们。

冯增昭先生1926年出生于河南省登封县,1952

年毕业于清华大学地质系,历任清华大学、北京石油学院、华东石油学院、石油大学及中国石油大学(北京)助教、讲师、副教授及教授,博士生导师。冯增昭先生前半生从事教育事业,在教育战线上辛勤耕耘,桃李满天下,从来没有离开过教学岗位,在三尺讲台之上一站就是44年,为中国高等教育事业的发展做出了突出贡献,同时在科研领域也取得了非凡的成就,获奖无数。然而冯先生在退休后的26年更为精彩,他73岁时创办了《古地理学报》;86岁时创办了《古地理学报》(英文版);87岁时发起组织了每2年一次的“国际古地理学会议”,至今已连续召开5届;87岁时作为第一发起人发起筹建国际古地理学会,并克服重重困难,终于在2022年7月成立,国际古地理学会成为我国地质学领域牵头在中国成立的唯一一个国际性学术组织。

冯先生是一位和蔼可亲的老人,是一位学富五车的学者,是一位严谨认真又具有家国情怀的主编。在冯先生离开我们将近一年的时光里,我们常常记起先生在期刊工作中的点点滴滴,作为从业期刊的后继者,我们感觉有许多地方需要我们铭记和传承。现从以下几个方面忆之,以作纪念。

1 高昂的办刊斗志和满腔的爱国情怀

冯增昭先生在73岁那年创办《古地理学报》,他以高度的严谨、高涨的热情和昂扬的斗志,从科学家身份转换到了办刊人身份。作为学者办刊,冯先生把他 在学术上的严谨完全带入到了期刊的创办之中,为了古地理学科的发展和中国在该学科领域国际话语权的争夺,倾注了自己全部心血。

冯先生的高涨热情和高昂斗志,通过他的创刊词及后续的几篇短文清晰可见。在《古地理学报》创刊号上,他写了“为我国古地理学的持续发展和创新而奋斗”^[1];2年后又撰写了“为古地理学的发展和创新继续奋斗”^[2];在创刊5年之际,再次书写“继续奋斗争创一流”^[3]。5年内连续3篇短文,篇篇离不开“奋斗”,非常明确地体现了这位年近八旬的老主编的态度与精神。2001年他提出^[2]:“《古地理学报》是我国古地理学领域中的唯一的一份学术期刊,任重道远。我们一定要立足于中国大地,在上级和各主办单位的

[†]通信作者

支持下,在广大作者和读者的支持下,把《古地理学报》办好,积极有力地促进我们古地理学的持续发展和创新,并以此为根基走向世界,立身于国际地学学术刊物之林,共同促进全球古地理学的发展和创新,并为我们伟大的祖国争光。敬希广大作者和读者继续大力支持并多多指教。让我们共同努力,为古地理学的发展和创新继续奋斗!”2004年他提出^[3]:“让我们共同努力,狠抓质量这个根本,为把《古地理学报》办成一流水平的学术期刊而奋斗!创业甚难,发展亦难,上游更难,知难不难。读者爱读,作者爱投,继续奋斗,争创一流。”期刊创刊20多年来,冯先生的饱满工作热情不减,办好期刊的革命斗志一直昂扬,利用期刊为中国科技在世界上发声、争取国际话语权的坚守始终激情澎湃,这激励着身边的年轻人努力拼搏。

2012年《古地理学报》(英文版)创刊后,他斗志再次高燃,同时他的爱国精神在办刊的日常工作中得到充分展现。在与海外编委交流及海外作者通信中,他始终把话语权掌握在自己手中,并用个人魅力去影响国外学者^[4];在与海外出版公司谈判时,他努力“吃透”英文合同,据理力争,并以最适合期刊发展的形式呈现合同内容,让我们深刻感受到了一位老科学家的国家利益高于一切的爱国情怀。涉及期刊版式时,对方给出了他们的7个版式,让编辑部从中挑选1个,冯先生不同意,他认为我们有权保持自己的特色,可以对这些版式进行修改与调整。就这个问题,双方反复沟通多次,最后还是按冯先生的意见,版式做了相应的调整才定下来。这些事看起来是小事,实际上是冯先生在与国外合作过程中一定要争取中国人的话语权的大事,表现出了他强烈的民族自尊心和爱国情怀。

2 高标准办刊

在创刊词中,冯先生明确地提出“要有计划地组织人力,撰写一系列的文章,系统地介绍和评论我国古地理学的代表作”^[1]。他还提出,“在立足国内的基础上,走向世界,为国际古地理学的持续发展和创新做出我们中国古地理学家应有的贡献”^[1]。可以看出,在《古地理学报》创刊之初,冯先生就立下了雄心壮志,一定要走出国门,力争能够在国际上占有一席之地,发出中国科学家的声音。2001年,他又明确地对标国外著名刊物“三古”《Palaeogeography, Palaeoclimatology, Palaeoecology》^[2],希望《古地理学报》能够追赶上名刊,向名刊看齐。2004年,冯先生再次详细地提出了提升期刊学术质量的5点策略,基本内容包括:1)组织具有创新性的高学术水平论文,提高稿件整体学术质量;2)扩宽报道领域,增加人文古地理等栏目,保持优势

栏目,关注相关学科及交叉学科的研究动态;3)提高编校和出版质量,术语准确统一,图件科学精美;4)加速数字化建设,与多方网站合作,建议独立建设网站;5)多方面听取反馈意见与建议,不断改进工作。他还提出期刊成长为国内地学界领先期刊的4条具体标志,其中涉及文章的标准有2点,分别从读者和作者的角度阐述:“读者爱读;作者愿意将其科研成果的重点之作、心爱之作、上乘之作、一流之作和传世之作投送本刊”^[3]。这些都是冯先生对于学术期刊内容为王的理解与要求,是他作为科学家主编的高标准办刊的具体体现。

3 开放办刊

冯增昭先生创办《古地理学报》时已经73岁,退休多年,可以说完全不是为了名利办刊,纯粹是为了古地理学科的发展办刊。因此办刊之初他就提出,期刊一定坚持“百花齐放,百家争鸣”的方针,“欢迎广大的古地理学及相关学科的科技工作者,以不同的理论、观点和方法,从不同的侧重点,撰写自己最熟悉和最拿手的论文,投稿本学报”^[1]。

冯先生对于问题稿件或是审稿人建议退稿的稿件,从来不是一棍子“打死”,而是认真和科学地分析作者的稿件,找出具有创新性的地方,即使学术观点与他本人不一致,他也会和作者沟通交流,希望作者充分完善自己的稿件,把创新点撰写得更加完善、科学与合理,从而形成一篇既有观点、又有丰富原始资料支持的好文章。例如,冯先生对“活动论古地理”持有保留意见,但也不反对持有该观点的学者在《古地理学报》上刊登相关文章。2014年,编辑部收到1篇《四川盆地及邻区寒武纪古地理与构造—沉积环境演化》^[5]的稿件,第一作者是中国地质大学(北京)的一名硕士研究生,用的是活动论的观点,要不要刊登此文,当时编辑部内部意见有分歧,但最后冯先生作为主编同意刊登该文。截至2024年1月6日,该文被下载2517次,被引用123次。

冯先生在办刊过程中不断学习新知识、追求新知识,看到其他期刊上好的文章就找来认真阅读,善于抓住学术热点去挖掘能够写出好文章的作者,并给作者写信邀稿或打电话邀稿,或是邮寄《古地理学报》赠送作者,希望得到作者的支持。因此,期刊能够吸引到来自五湖四海不同学派学者的稿件。这样的邀稿实例很多,例如:2009年,冯先生在《地球学报》第4期上看到了高林志研究员等发表的《华北—江南地区中、新元古代地层格架的再认识》^[6],认为文章不错,资料丰富有观点;冯先生早年做过该地区的研究,对情况比较熟

悉和了解:因此,他给高林志研究员打电话,请他撰写与沉积古地理相关内容的文章在《古地理学报》上发表。2010年,高林志科研团队践约给《古地理学报》撰写了《华北块体南缘上元古界氧碳同位素特征及其沉积环境意义》一文^[7],该文刊出后得到了读者广泛的关注和认可。

4 严谨办刊

作为科学家,冯先生是严谨的,作为主编,冯先生同样认真严谨。他对待每篇文章都是一丝不苟,大到学术观点、学术术语和文章结构,小到文法、句法和标点符号,都十分严苛。很多作者在追忆冯先生的文章中都提到,冯老师给他们写的修改信函十分严谨,他们可以从冯先生的修改信函中学会如何写文章、如何对待科学研究。冯先生对待术语的严谨态度,还表现在他的多篇文章之中。2012年,他针对作者稿件中白云岩术语使用混乱的现象撰写文章,对白云岩的相关术语进行辨析^[8],给读者提供了一个科学清晰的白云岩学术术语脉络。2018年,冯先生针对地震岩系列术语,在《中国学术术语》上发表了2篇文章^[9-10],与其他学者进行了学术术语讨论。2018—2022年,冯先生针对沉积相的一些学术术语定义,提出了他的看法并公开发表^[11-13]。

不但对学术术语,对期刊的编排规范,冯先生也是极其严谨和认真的。冯先生在去世前几个月还多次与《编辑学报》陈浩元主编讨论作者姓名的汉语拼音书写方式问题^[14]。冯先生支持陈浩元主编牵头所撰写文章的观点,坚持“汉语拼音姓名书写的中国标准”,并谈及“《古地理学报》中文版及英文版,在创刊初期,我的名字均为‘Feng Zengzhao’”。……这说明我们是按中国人的习惯,按汉语拼音写中国作者的名字的。……因此,我十分赞同您写一篇‘文化自信’的文章,使众多的中国的期刊(中文的和英文的)有所遵循。”^[14]那时,冯先生已经是96岁的老人了,而且还是在居家办公的条件下克服重重困难做到的,这将他的家国情怀和严谨认真态度体现得淋漓尽致。

5 融合办刊

这里所说的融合办刊,是指冯先生的“三位一体”办刊模式。在创办《古地理学报》之前,冯先生积极创建了中国岩石地球化学学会岩相古地理专业委员会,并积极组织与主办了“全国古地理学及沉积学学术会议”,这些工作促进了《古地理学报》的申请与创办。1999年期刊创办后,冯先生采用学术组织、学术会议与期刊协同发展的“三位一体”的模式,促进古地理学

科的创新与发展,同时促进了《古地理学报》的健康发展。2012年《古地理学报》(英文版)创刊后,冯先生在2013年就借期刊编辑委员会开会之际,组织召开了第一届国际古地理学会议,该会议每2年一次一直延续召开,到目前已召开5届。同时,冯先生又历经千辛万苦,申请成立了国际古地理学会,形成了英文版期刊的“三位一体”办刊模式。

在冯先生的不断努力与开拓下,终于形成了“六面大旗当空舞”的大好局面,即:《古地理学报》、连续召开的全国古地理学及沉积学学术会议、中国矿物岩石地球化学学会岩相古地理专业委员会,《古地理学报》(英文版)、连续召开的国际古地理学会议、国际古地理学会。这种模式为期刊与学科的发展奠定了良好的基础。具体来说,拥有学会这个组织,就可以团结一大批专家,同时也就有召开学术会议的权利和义务。每次召开学术会议前,冯先生都会强调利用会议组稿。一是充分利用会议向专家邀稿,二是通过评青年优秀论文从中选择好的稿件与作者。前几届国际古地理学会议通知明确规定,参加会议的专家,凡是论文全文投稿给《古地理学报》(英文版)并且在会议召开前通过评审的专家,有资格适当地申请减免一定的会议费用;所评优秀论文,必须是未出版的稿件,评上优秀论文的未刊登稿件,原则上优先在《古地理学报》(英文版)上刊登。

6 情怀办刊

冯先生创办期刊的主要目的是为了古地理学科的发展与创新,不仅不为名利,而且还把他多年结余的科研经费用于办刊。他在做好学术的同时,也充分体现他的人文关怀:一是对年长学者给予充分的尊敬与爱戴,二是对年轻学者和学生用心呵护与培养,三是对编辑既培养又关心。

每逢过年过节,冯先生都会抽时间登门看望年长的学者,或是打电话问候,从来不会忘记,直到生命的最后时刻。他还利用期刊发表纪念文章来表达他对逝世的年长学者的怀念之情。《古地理学报》先后刊登多篇文章纪念已故前辈学者,如刘鸿允、吴崇筠、叶连俊、杨遵仪、王德发、曾允孚等,充分体现了他对科学家的尊敬与思念。

对待年轻学者和学生,冯先生始终以他多年当教师的心态去培养与爱护,即使是退稿,冯先生也常讲“退稿不退人”,一定要保护好被退稿的作者的积极性和写作热情。对于有观点或创新性内容的文章,他总会不厌其烦地一遍又一遍地让年轻人修改稿件,力争让稿件达到可以刊登的水平,例如中国地质科学研

院旷红伟教授年轻时发表第1篇文章就是这样:“我的这篇论文经过8次修改,历时2年,冯先生给我打电话累计近2小时,发特快专递8次,书面写信3封,每封2~3页信纸,详细地给我讲解论文需要修改的地方”。像旷红伟教授有这样经历的作者还有很多。因此,多年来,冯先生培养了大批铁杆作者,也就成就了一批批地学人才,像梅冥相教授、旷红伟教授等,都是陪着《古地理学报》一起成长起来的优秀学者。

在编辑部的日常工作中,冯先生作为主编不仅关心编辑们的成长,督促大家不断学习进步,告诫编辑“8小时出不了编辑家”,“一定要利用业余时间多学习、多思考”,而且时刻把编辑的职称晋升挂在心上,并作为重要的事务之一。在本文第一作者满足晋升条件但受名额限制没有晋升编审时,冯先生就把这件事时刻放在心上,每次见到校领导,都会把她晋升职称的事当作大事之一,给领导汇报,希望能够引起领导的重视。冯先生还十分关心大家的生活。编辑人员大多离家较远,中午没有地方休息,冯先生就想方设法解决大家的午休问题;有编辑生孩子或是生病,他都会派编辑部人员去探望;冯先生家换家具时,他把冰箱等可利用的家电家具,都捐给了编辑部,供大家使用。冯先生就像个家长一样,让编辑部充满了家的温暖。

7 结束语

冯增昭先生在创办期刊之前,已经是享誉国内外的顶尖地质科学家:他在碳酸盐岩沉积学领域的“南曾北冯”的地位广为流传,他的“定量岩相古地理”理论创新方法得到了“世界先进水平”的好评,他主编的《沉积岩石学》荣获石油高校第3届优秀教材特等奖,他主编的《中国沉积学》更是学界的“圣经”。冯先生退休后从科学家转换为期刊人,坚持办刊20余年,直到生命的最后一刻,实现了他“生命不息,奋斗不止”的誓言。冯先生不仅把《古地理学报》办成了国内外知名的期刊,而且还把《古地理学报》(英文版)办成了具有国际影响力的优秀期刊,创刊5年后该刊就被多个国际著名的检索机构收录。冯先生晚年对《古地理学报》和《古地理学报》(英文版)的创办和发展倾注了大量的心血和汗水,他高涨的办刊热情、满腔的爱国情

怀、严谨认真的工作态度、专注与执着的科学精神、关心与培养年轻人的宽阔胸襟,为我们积攒了无穷的精神财富。这里挂一漏万,仅就想到的点点滴滴记之,略表纪念。

冯增昭先生千古!

8 参考文献

- [1] 冯增昭. 为我国古地理学的持续发展和创新而奋斗:《古地理学报》创刊词[J]. 古地理学报, 1999, 1(1): 2
- [2] 冯增昭. 为古地理学的发展和创新继续奋斗[J]. 古地理学报, 2001, 3(2): 1
- [3] 冯增昭. 继续奋斗争创一流[J]. 古地理学报, 2004, 6(1): 1
- [4] 郑秀娟. 浅论中文科技期刊在国际学术话语权中的地位及提升路径[J]. 编辑学报, 2023, 35(1): 17
- [5] 李皎, 何登发. 四川盆地及邻区寒武纪古地理与构造—沉积环境演化[J]. 古地理学报, 2014, 16(4): 441
- [6] 高林志, 张传恒, 刘鹏举, 等. 华北—江南地区中、新元古代地层格架的再认识[J]. 地球学报, 2009, 30(4): 433
- [7] 高林志, 王自强, 张传恒. 华北块体南缘上元古界氧碳同位素特征及其沉积环境意义[J]. 古地理学报, 2010, 12(6): 639
- [8] 冯增昭. 关于白云岩、白云石、白云岩化、白云石化和白云化等术语的辨析[J]. 古地理学报, 2012, 14(2): 218
- [9] 冯增昭. Seismites、地震岩、震积岩和软沉积物变形构造等术语问题的讨论[J]. 中国科技术语, 2018, 20(6): 28
- [10] 冯增昭. 理论创新只能从问题开始:对3篇评议文章的答复[J]. 中国科技术语, 2018, 20(6): 47
- [11] 冯增昭. 岩石不是岩相[J]. 古地理学报, 2018, 20(3): 452
- [12] 冯增昭. 沉积相的一些术语定义的评论[J]. 古地理学报, 2020, 22(2): 207
- [13] 冯增昭. 沉积相的一些术语定义的新思考:基于迈尔(Miall, 1985)的文章[J]. 古地理学报, 2022, 24(2): 前插1
- [14] 唐淑臣, 陈浩元, 张蕊, 等. 对中国人名音译“西化”乱象的反思及纠正对策:以科技期刊中的中国著者姓名音译为例[J]. 编辑学报, 2022, 34(3): 241

(2023-11-28收稿;2024-01-10修回)